

Секция «Качественные и количественные методы в психологии»
**Новый «Опросник невротической личности KON-2006»: стандартизация на
Российской выборке. Тромбчиньски Петр Крыстиан**
Тромбчиньски Петр Крыстиан

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет психологии,
Санкт-Петербург, Россия

E-mail: skala.84@mail.ru

Ассистент кафедры медицинской психологии и психофизиологии

Санкт-Петербургский государственный университет,

факультет психологии,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: skala.84@mail.ru

Результаты научных исследований, до сих пор не позволяют определить специфику личностных особенностей, предрасполагающих к развитию невротических расстройств. Возможная причина этого - недостаточность существующих методических приемов и исследовательского инструментария. Большинство применяемых в подобных исследованиях методик были созданы для исследования здоровой личности (например, 16 факторный опросник Кеттелла) или специфических расстройств личности (например, ММПИ).

Информация, полученная при помощи этих методов, безусловно, полезна для объяснения некоторых патогенетических механизмов, особенно специфических расстройств личности, но не углубляет понимание специфики личности как решающего фактора в развитии невротических расстройств.

Большой вклад в методологию диагностики невротических расстройств внес польский психиатр Е. Александрович, который разработал «Опросник невротической личности KON-2006» [1]. Это, на наш взгляд, единственная методика, включающая как клинические, так и психологические и социально-психологические критерии диагностики.

Как и другие методики, используемые в диагностике расстройств личности, опросник, указывает только на некоторые из аспектов, имеющих специфическое влияние на образование невротических расстройств. Методика может облегчить оценку и описание этих дисфункций, одновременно дифференцировать невротические расстройства и другие стрессовые реакции (особенно «острые»), на образование которых личностные дисфункции влияют в меньшей степени.

Психометрические особенности шкал опросника позволяют считать их достаточно однородными, валидными и относительно независимыми; шкалы предоставляют информацию о дисфункциях личности, связанных с развитием невротических расстройств. Объем этих дисфункций описывает значение общего показателя усиления личностных характеристик невротического круга расстройств - X-KON.

Изменения этого показателя, в течение лечения, дают возможность оценки влияния терапии на личностные характеристики, связанные с невротическими расстройствами, а в связи с этим - прогресса и результатов лечения.

Опросник содержит 24 шкалы, которые описывают разные аспекты проявления черт личности невротического регистра. Названия этих шкал отражают исследуемые свойства: Чувство зависимости от окружения, Астения, Самооценка, Импульсивность, Сложность в принятии решений, Чувство одиночества, Демобилизация, Рискованное поведение,

Сложность эмоциональных взаимоотношений, Чувство усталости, Чувство беспомощности, Чувство отсутствия влияния, Низкая мотивированность, Склонность к мечтанию (эскапизм), Чувство вины, Проблемы в межличностных отношениях, Чувство зависти, Нарциссизм, Чувство опасности, Экзальтированность поведения, Иррациональность, Мелочность, Рефлексивность, Чувство эмоциональной и физической перегрузки.

Адаптация методики в России проводилась на клинических базах в Архангельске, Санкт-Петербурге и Челябинске:

1. Южноуралский Университет, факультет психологии, кафедра Медицинской психологии, г. Челябинск;
2. Северная медицинская академия, факультет психологии, г. Архангельск;
3. Санкт-Петербург: Психоневрологический институт им. В.М. Бехтерева, ГПБ № 7 им. академика И.П. Павлова, СПбГМУ им. акад. И.П. Павлова: клиники Института детской гематологии и трансплантологии им. Р.М. Горбачевой, отделение восстановительной медицины.

В рамках адаптации опросника независимыми переводчиками был сделан двойной перевод методики, по результатам которого подготовлен русскоязычный вариант опросника, включающий в себя титульный лист, инструкцию для испытуемых, стимульный материал, бланк для ответов, процедуру подсчета результатов, описание и интерпретацию шкал.

Стандартизация методики «Опросник невротической личности KON-2006» включала в себя сбор материала, подсчет результатов и изучение надежности методики на российской выборке.

В исследовании участвовало 428 испытуемых: 206 больных невротическими расстройствами и 222 здоровых, из них 172 мужчины и 256 женщин в возрасте от 18 до 60 лет с разным уровнем образования и социальным положением.

Группу больных составили лица с диагнозом невротические, связанные со стрессом и соматоформные расстройства, проходящее стационарное или амбулаторное лечение в связи с этим заболеванием. Длительность заболевания составляла от 1 до 5 лет. Пациенты были разделены на группы по синдромам: расстройство адаптации (40,3%), смешанное тревожное и депрессивное расстройство (27,2%), тревожно-фобическое расстройство (18,9%), генерализованное тревожное расстройство (13,6%).

В ходе математической обработки результатов, был определен коэффициент α ; Кронбаха, для всей выборки. При сравнении значения α , посчитанной по стенам (0,881) и по сырым баллам (0,952), наблюдалось небольшое снижение надежности. Но при этом α ; Кронбаха является высокой; это указывает, что все 24 переменные отлично укладываются в одну шкалу. Полученные результаты позволяют сделать вывод, что опросник является надежным инструментом и выполняет поставленные диагностические задачи.

Для оценки нижней границы надежности использовалась модель половинного расщепления (λ ; Гутмана). В данном случае, надежность, изучаемая по сырым баллам, оказалась по-прежнему высокая (0,832). Анализ модели λ ; Гутмана показал, что при смещении оценки надежности по α ; Кронбаха вниз (из-за стандартизации - приписывания стенов) оценка нижней границы остается прежней. Это означает, что стены внутреннюю логику опросника не нарушают и выделены статистически верно.

На основе анализа полученных результатов можем оценить надежность опросника как очень хорошую и рекомендовать «Опросник невротической личности KON-2006» как на-

дежный инструмент для психологической диагностики и исследований в клинике невротических расстройств.

Источники и литература

- 1) 1. Aleksandrowicz J.W., K. Klasa, J. Sobański, D. Stolarska «Kwestionariusz osobowości nerwicowej KON-2006», Komitet Redakcyjno-Wydawniczy Polskiego Towarzystwa Psychiatrycznego, Kraków, 2006.

Слова благодарности

Спасибо